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 dialogue, échanges d’expériences et pause réflexive 


Objectifs
Pour chaque participant, les objectifs de dia-pause sont de :
· Mieux comprendre les compétences, savoir-faire, savoir-être, et méthodes spécifiques aux démarches participatives,
· Renforcer la collaboration et l’intercompréhension entre partenaires au sein des projets participatifs,
en créant un espace d’échange d’expériences, de dialogue, de réflexivité et d’apprentissage sur la manière de travailler dans les projets de sciences et recherches participatives. 

Contexte
Les sciences et recherches participatives montent en puissance. Leur nature – les atouts, l’utilité et les usages, les risques, les limites, et les précautions à prendre qui leur sont propres – les distingue des démarches classiques de recherche. Pourtant, les chercheurs et non-chercheurs qui y participent prennent rarement le temps d’une réflexion sur leur expérience. Le plus souvent, les bilans de ces initiatives sont superficiels ou se font à l’aide d’outils d’évaluations classiques centrés sur les moyens et les résultats. Pour les chercheurs et partenaires impliqués dans des projets participatifs, mieux comprendre comment améliorer leurs pratiques nécessite de décortiquer celles-ci par une analyse réflexive de leur expérience commune englobant les interactions, dynamiques, questionnements, logiques et valeurs très diversifiés et spécifiques à ces démarches.

Participants
Les participants forment des trinômes composés d’un chercheur et de deux partenaires ayant acquis une expérience dans un même projet de sciences et recherches participatives. 
Ce dispositif est animé par :
· Nathalie Couix (responsable scientifique, ACT) et Laurent Hazard (ACT) 
· Marco Barzman et Christophe Roturier (DipSO)
· Cyril Firmat (ACT – BAP)
· Laurent Marché (MICA)
Il est organisé dans le cadre des activités du pôle Sciences en Société de la DipSO.

Aperçu de la démarche
Nous proposons de prendre le temps de réaliser un exercice collectif se déroulant en résidentiel sur 1 jour entier + 2 demi-journées (soit 2 nuitées). Au cours de cette rencontre, au sein de chaque trinôme, chercheur et partenaires explicitent leurs attentes réciproques et élaborent la « ligne de vie » de leur projet commun. Les animateurs accompagnent l’élaboration de ces lignes de vie – une représentation graphique de la vie du projet – dans la perspective d’un récit du vécu d’où émergent des moments marquants (des dates, des personnes, des interactions, des lieux…), des imprévus, des points de bascule, des apprentissages, des changements de pratiques, d’outils et de moyens, des accomplissements, des questions et des problèmes. Avec tous les participants à dia-pause, une discussion approfondie autour de certains de ces éléments qui posent questions ou qui interpellent permettra ensuite de mieux comprendre les causes des réussites et des échecs, et les logiques sous-jacentes, savoir-faire et savoir-être en jeu. Une à deux situations particulières, choisies en séance, pourront donner lieu à un exercice d’intelligence collective.

Sorties envisagées
De ce moment de réflexion collective, il est attendu que dia-pause génère :
· Une meilleure compréhension du rôle et des façons de faire de chaque participant au sein d’une initiative participative
· Une meilleure dynamique entre les partenaires d’un même projet.

Calendrier 
La prochaine réalisation de dia-pause est programmée :
du 29 septembre au 1er octobre 2021
Date limite pour les manifestations d’intérêts (voir fichier joint):
	30 avril 2021

Contacts
Marco Barzman marco.barzman@inrae.fr 
Nathalie Couix nathalie.couix@inrae.fr 



